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  Tormid Maa ja teiste planeetide atmosfäärides
Merkuur: Päikesest asub ta kõigest 57,9 miljoni kilomeetri kaugusel, mis tähendab seda, et kogu tema atmosfäär praktiliselt puudub, kuna päikesetuul puhub selle isegi väikese olemasolu korral minema. Atmosfääri puudumist näitab ka Merkuuri pinnavormide teravad servad – pole midagi, mis neid ajapikku lihviks. Siiski on ülihõredat midagi atmosfääri sarnast (10-15 atm) planeedil täheldatud. Atmosfääri komponentideks on  veisinik, heelium, kaalium, naatrium, hapnik, süsinikdioksiid, neoon ja argoon. Merkuuri keskmine pinnatemperatuur on 179 °C, minimaalne -173°C-enne koitu ja maksimaalne 427 °C. 
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Veenus:  Teleskoobis paistab Veenus alati sirbikujulisena, kuid selle pind pole vaadeldav, sest taevas on seal kogu aeg pilves: 49-63 km kõrgusel paikneb tihe, 71-72 km kõrgusel hõredam pilvekiht. Temperatuur planeedi pinnal on 480 °C. Veenuse atmosfäär on ligi 100 korda tihedam Maa omast. Veenust võib võrrelda kasvuhoonega: kõrge temperatuur tema pinnal tuleneb sellest, et atmosfäär nagu kasvuhooneklaas laseb läbi suure osa soojendavat päikesekiirgust, kuid takistab pinna soojuskiirguse hajumist. Soojust neelab peamiselt süsinikdioksiid. Veenuse atmosfäär sisaldab seda 96,5%, lämmastikku 3,4% ja  argooni  2% ja hapnikku 0,1%. Veenuse kollakasvalged pilved kihutavad pöörlemisele vastassuunas (idast läände) kiirusega 350 km/h, tehes täistiiru saja tunniga ehk umbes 60 korda kiiremini kui planeet ise. Pilvkate on mitmekihiline. Põhiline pilvekiht on paarkümmend kilomeetrit paks, ta ulatub 60-70 kilomeetri kõrgusele ning sisaldab kontsentreeritud väävelhappe piisku läbimõõduga kuni 1 mikromeeter.
Maa: Ilmast saab rääkida seetõttu, et Päike soojendab Maad ebaühtlaselt. Ekvaatorilähedased piirkonnad saavad enam päikesekiirgust kui poolustelähedased. Maapind soojeneb päikese käes enam kui ookean. Selle tagajärjel  kerkivad suured maapinna temperatuurini soojenenud õhumassid kõrgemale ja liiguvad mujale. Õhumassid liiguvad üksteisega kokku puutudes ja segunedes üle kogu planeedi ja on maalähedase ilma põhilised muutjad. Õhumasside ulatus võib olla tuhandeid kilomeetreid. Niikaua kui üks õhumass püsib meie kohal, on ilm küllaltki stabiilne, meie jaoks kas hea või halb. Tuule pöördumine võib ühe õhumassi minema kanda ja teise asemele tuua. Kahe õhumassi kokkupuutepiiri kutsutakse frondiks. Seal valitseb tormiline ja muutlik ilm, justkui kahe suure sõjaväe võitluspiirkonnas.  Päikesest  kiirgab Maale aineosakesi , mis tekitab magnettorme, mis omakorda põhjustavad inimestele peavalu ja närvilisust, tekitab veel päikesepistet ja virmalisi.
[image: image4.emf][image: image5.jpg]



[image: image6.jpg]


Marss:  Marsi atmosfääri rõhk on väga väike, vähem kui 1% Maa atmosfääri rõhust – 1/170 atm ehk 5,9 ⋅ 10-3 atm. Rõhk erineb suuresti ka kõrgusest. Sügavaimates lohkudes võivad need olla 9 mbar, kuid Marsi kõige suurema 25 km-se vulkaanimäe Olympus Monsi tipus on see kõigest 1 mbar. Hõredusest hoolimata on planeedi atmosfäär piisavalt tihe, et saaksid möllata suured tolmutormid, mis teinekord võtavad globaalsed mõõtmed ja kestavad kuid. Suurimad tolmutormid toimuvad siis, kui Mars on Päikesele kõige lähemal, väiksemad tolmutormid (40 m/s) võivad toimuda aga igal ajal.
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Jupiter: Päikeselt tulev kiirgus Jõuab Jupiteri pinnani ainult konvektsiooni teel, seetõttu tekivad tugevad ringliikumised, ehk keerised. Tuulte kiiruseks on mõõdetud kuni 100 m/s.  Pealpool pilvi kõigub atmosfääri temperatuur -100 °C ja -160 °C vahel ning rõhk on seal ca 1 atm. Allapoole minnes kasvab rõhk ja temperatuur. Ca 13 km sügavusel on õhurõhk juba 3 atm ning pilved koosnevad juba jääkristallidest. Kahel poolkeral erineb pöörlemise suund Coriolisi jõu tõttu nagu Maalgi. Põhjapoolkeral toimub pöörlemine päripäeva ja lõuna-poolkeral vastupäeva.
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  Saturn: Kuna Saturnil on ülimalt väike tihedus, siis tema pind, kui tal seda üldse on asub palju madalamal pilvepiirist. Seega on Saturnil, nagu Jupiterilgi, väga ulatuslik atmosfäär. Atmosfääri pilve osa jääb 300 km kõrguseni paksematest kihtidest  Keeristormid on planeedi atmosfääris rahulikumad kui Jupiteril. Tuulte kiirus ulatub 500 km/h ehk kuni 140 m/s-ni. Virmalisi võib näha 260 km kõrgusel ja üle selle veepilvedes, mesosfääris.
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Uraan: Kuna Uraan on Päikesest hirmus kaugel, siis saab ta Päikeselt ka ligi 400 korda vähem energiat kui Maa. Seetõttu on seal väga külm. Atmosfääri ülakihtides on temperatuur -200 °C ümber. Temperatuur on enam-vähem ühtlane tervel planeedil.  Maal tõusevad tuuled tavaliselt ekvaatori piirkonnast ning puhub pooluste suunas, kuna Päikese kiirgus on seal kõige intensiivsem .Uraanil on aga asi teistmoodi. Kuna Uraan „lamaskleb“ orbiidil, siis umbes pool Uraani aastast on üks poolustest suunatud Päikese poole. Tuuled ei tõuse kunagi ekvaatorilt, sest ekvaator pole suunatud kunagi otse Päikese poole. Uraanil tõusevad tuuled hoopis põhja pooluselt ja puhuvad lõunapoolusele, kus on külmem või vastupidi. Tuulte omavaheline kiirus on 100 m/s.
[image: image10.jpg]


[image: image11.jpg]



Neptuun: Neptuuni Suur Tume Laik olema atmosfääris metaanikihi auk. Valged kõrgpilved näivat pildil olevat augu kohal Selliseid kõrgpilvi on ka planeedil teistes piirkondades. Nad koosnevad põhiliselt tahkunud metaani kristallidest. Paljudel fotodel on näha, et auk on muutnud oma suurust ja kuju. Jupiteri Suur punane laik on antitsüklon, mis on kestnud seal juba 300 aastat. Suurt Tumedat laiku aga nägi „Voyager 2“ 1989. aastal, kuid 1994. aastal oli see kadunud ja asendus peagi väga sarnase laiguga lähipiirkonnas, kuid hoopiski põhjapoolkera asemel lõunapoolkeral. See aga tähendab seda, et 1989. aasta Suur Tume laik on hajunud või on läinud planeedi atmosfääri teisele küljele. Mis iganes see põhjus ka ei oleks, demostreerib see Neptuuni dünaamilist, kiiresti muutuvat atmosfääri.
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Pluuto: Pluuto atmosfäär on sarnane ka Neptuuni kuu Tritoni atmosfääriga. Tritoni atmosfääris vahelduvad aastaajad ja seal toimub ka liikumist. Kuna aga Pluuto atmosfäär on Tritoni atmosfäärist raskem, siis võib Pluutol isegi esineda pilvi, tuuli ja torme. Sellegipoolest on nende vaatlemine üsnagi raske või võimatu. On ka võimalik see, et Pluuto kaaslane Charon oma läheduse tõttu (20 000 km!) võib tõmmata osa atmosfäärist endale ja ka vastupidi. Nõnda võivad kuu ja planeet vahetada omavahel atmosfääri molekule. Samuti kaotab Pluuto oma atmosfääri kosmosesse samal ajal, kui seda pinnasest juurde tekib, st planeedi atmosfäär ei ole tasakaaluline. Tema gravitatsioon ei suuda atmosfääri kinni hoida. Kui Pluuto läheb taas kaugemale kui Neptuun, siis see, mis pole veel ära lennanud kondenseerub taas planeedi pinnale, st atmosfäär külmub lihtsalt ära ja teda siis enam lihtsalt ei ole.


